



文大校訊

大學招收外國學生計畫委員蒞訪 肯定文大規劃用心  
少一個同學就不行 李天任校長期許為外籍生營造最佳學習環境

【文 / 李文瑜】最高層級的訪視團隊！94-95 年度教育部獎勵大學校院擴大招收外國學生補助計畫訪視委員 16 日蒞臨文大，包括訪視委員召集人東海大學程海東校長、靜宜大學江善宗副校長、中央大學蔣偉寧副校長、台科大陳舜田校長、前屏東大學周昌弘校長、教育部高教司馬湘萍科長及林心韻小姐等。

「國際化」為教育主軸，看待外籍生的服務態度就是秉持日前有一部電影「少一個同學就不行」的責任，希望為外籍生創造最優質的生活學習環境。

教育部訪視的各種項目，可見文大是非常用心的。除提升英語學習環境外，本校並獎勵英語教授專業課程，鼓勵教授以「全英語」授課，希望為學生創造更優質的學習環境，此外，外籍生對中國文化傳統的辦新禮堂，這是很特別的訪視經驗，程校長並肯定說，「94-95 年度教育部獎勵大學校院擴大招收外國學生補助計畫」猶如一本充實的規劃書，詳述了教



李天任校長（右四）與教育部訪視委員合影，本校外語學院姚崇昆院長（右三）、李宗政務長（右二）、唐彥博總務長（右一）陪同參觀。

李天任校長說，文大創立之始就以

學習國台語博感情 韓國嶺南大學郭桐源愛上華岡



【文 / 李文瑜】山上的大學，是許多外籍交換生踏入中國文化大學的第一個印象。去年才從韓國嶺南大學交換來台的韓文系郭桐源，喜歡中國典雅之美，對各式中國風的特色充滿好奇，踏上文大的第一眼就愛上了華岡。

生融入台灣實際生活是文大最大的優勢，校內各單位均設立輔助機構，協助外籍生在學習獲得更寬廣的空間，讓外籍生有更多的優勢。李天任校長說，以 94 至 95 學年度的國際外籍生入學情況而言，由於文大的韓文培育教育全台灣首屈一指，更是全國唯一設有博士班的響亮名聲，每年均會吸引超人氣的韓國學生來文大就學，單單在博士班就有 4 位研究生，分別就讀中文系及史學系，主要著眼於台韓交流貿易日盛，而中國大陸的經濟磁吸效應，讓不少韓國學生熱衷學中文，希望在雙語優勢下，為自己的就業市場殺出一條新血路。

的系所旁聽加上有趣的社團，讓不少交換生嚮往文大生活。郭桐源說，自己父親常年在大陸做生意，也曾多次隨父親前往大陸遊玩，認識許多大陸好玩的中國特色古玩，讓他對中國產生強烈的好奇感，也才讓他踏入文大交換生之路。室友及同學們的熱情親切，讓他國台語雙通。郭桐源說，以前有一位室友家住彰化鹿港，為體驗台灣地方風情，他特別和室友去彰化玩，與室友爺爺奶奶用台語博感情。其中，彰化鹿港的小吃及特色的建築物，也讓他一輩子難忘，對台灣人的熱情更是銘記內心。現在的室友，同時也是華岡超媒體的總監盧宏道則常常教授「台灣流行語」，不但讓郭桐源對台灣的語言有更深入的了解，也可以用這些流行話，和更多的台灣學生溝通。

把我當作台灣人 馬來西亞外籍生古燕秋的第二個家



【文 / 李文瑜】文大把我當作「台灣人」，享有一般台灣大學生的福利，而老師們的熱心服務，積極協助爭取各種外籍生的助學補助，讓馬來西亞外籍生古燕秋感動在心裡。古燕秋說：「將心比心」是文大對外籍生最大的鼓勵，正因為所有出發點都站在外籍生角度，讓外籍生把文大當作第二個溫暖的家。

不同的學習成效，為 4 年的大學生活創造不一樣的感動。古燕秋強調，文大在馬來西亞口碑很好，尤其曾來過台灣唸書的馬來西亞學長姐熱情口碑推薦，讓她毅然決然選擇文大就學；而中國文化大學對外籍生相當幫助，更成為不少馬來西亞的同學海外留學的第一志願。文大對外籍生的幫助是無形，更是有形。古燕秋說，在馬來西亞的家庭經濟不佳，父母親很早雙亡，自大學三年級進入文大之後，各式各樣「無形的」問候及「有形的」經濟實質爭取各項補助獎學金，讓她這 2 年大學生活過得無憂無慮。並感謝教育部對外籍生的協助，正因把外籍生當作台灣人照顧，才會讓她的大學生活沒有任何缺憾。文大的老師是卧虎藏龍，每個教授十八般武藝樣樣強。這兩年來，古燕秋看到與馬來西亞截然不同的文大美景，也體會到台灣人的熱情與服務的精神，正因這豐富的兩年生活，開啓了她的美麗未來。

我愛文大 巴拿馬外籍生中文書寫華岡溫暖情



【文 / 林雅琪】「我是國貿系的 Giancarlo……」千里迢迢從中美洲的巴拿馬到文大求學的楊文金以流利的中文介紹自己。楊文金說，喜歡「東方文化」是他毅然決然踏上另一個半球的台灣陌生土地的最大動力，而這 4 年的異國求學旅程則是他一生最豐富青春記憶。

面對教育部即將舉辦中國文化大學「94 至 95 年教育部獎勵大學校院擴大招收外國學生補助計畫」實地考評，楊文金不但以流利的中文說出對文大的培育感恩，更感謝教育部針對各項外籍生的生活及學費的補助，讓外籍生快快樂樂在台灣唸書，享受與一般大學生一樣的大學生活。理個小平頭的楊文金提到，當初來台灣唸書的動機很簡單，就是想接觸多一點的「東方文化」、增進自己的語言能力，即使需要面臨各種挑戰，但給自己一個機會，創造非凡的大學生活就是走進中國文化大學的門。一筆一畫用中文寫下「中國文化大學」，代表的是這 4 年的美好故事，更是肯定自己中文的能力，他強調，在文大唸書真的很幸福！

一週活動錦囊 青春大事紀

現代健康人

身為體育人的你曾想過出國留學，卻不曉得如何著手嗎？體育系在 3 月 12 日下午 1 時至 3 時，於體育館質體廳舉辦「體育學系留學」講座，由經驗豐富的師長分享留學面面觀，想要留學的同學千萬別錯過囉。

邀請國立空中大學生活科學系專任副教授兼台北學習指導中心主任張德聰，主講「老師，你累了嗎？--大學教師的家庭身體與事業之經營」，希望藉由主題的宣導，讓老師都能有健康的身心與活力，歡迎老師踴躍報名參加，詳情請洽學生輔導中心袁唯一 12602。

專業文化人

為推廣本校師生對於高效能平行電腦

處理（High Performance Computing）與格網計算之教學及研究開發與應用，資訊中心舉辦高效能電腦系列專業教育訓練課程，歡迎全校師生報名參加。欲報名講習課程之師生，請於 3 月 21 日前將報名表以傳真（Fax: 28615594）或 e-mail: ypm@staff.pccu.edu.tw 給嚴培明小姐，本校分機 16103。雲門舞集春季公演於 3 月 30 日至 4

7 日在台北國家戲劇院展開，演出「迷失之影 + 斷章」，優惠本校師生，不限張數 9 折優惠，50 張以上 8 折優惠，有意購買者，請至大恩館 10 樓課外組吳秀雯老師處領取優惠單。96 學年度輔系、雙主修申請日期自 96 年 3 月 15 日至 4 月 30 日止，輔系、雙主修修讀流程及注意事項請進入文大首頁公告查詢以及教務處課務組下載列印下載。（記者呂祥竹輯錄）

周陽山所長監察與民主全新著作 獲北出版京社大陸發行



【文 / 李文瑜】現任中山學術研究所周陽山所長，集結各國監察與民主制度之全新著作「監察與民主」，目前已獲北京出版社獨家發行。周所長強調，唯有不斷創新著作，更新時代理念及政策觀，才能在學術圈內更具競爭力，亦能成為學生眼中最尊崇肯定的老師。周所長於書中自序強調，過去十餘年間，研究興趣與主題從「比較共產主義」、「比較民主轉型」擴及「比較監察制度」與「比較議會監督」，並特別針對瑞典、芬蘭、以色列和美國、法國等國的相關憲政制度或監察機制，撰寫了一系列的論文，此外，並特別針對七次修憲後我國監察制度的改革，及其與憲政改革的關係，提出了個人的淺見。周所長說，藉這些分析與建議的篇章，引起國人對監察制度與民主轉型的關注，同時強化我國監察權的運作，使監察院能更積極的發揮整飭官箴、伸張民權的功能；另一方面，則藉對不同國家監察制度及其功能的比較，使國人對於監察制度與民主鞏固的積極關係，有更為深刻的理解。文大在中山學術研究領域上，積極更新著作教材上，成為大專院校裡最具權威的系所。周陽山所長說，文大在兩岸交流相當積極，不但推動各項兩岸交流活動，也與大陸高等學校建立密切往來，這些都是推進中山所學術研究的最好實例研究。周所長並建議華岡的學生，在學校時應與優良師資接觸，不要過度害羞，主動與教授面談，積極的學習態度，有助於社會上的競爭力，更應在著作出版上發表更具權威的文章，確保未來職場的出路。英語是不少華岡學生面臨國際化學習最大的瓶頸。周所長認為，要想在學術及職場獨具特色，英語化的學習是必要，建議學生應該「多背單字」，有了「萬字單字」的基礎，加上文大推動的英語學習課程，同時擅用時間與精力，將會為自己的創造最亮眼的未來。

學生輔導中心【心理診所】 彭信揚 輔導老師

我不想偷錢 老師幫幫我

輔導老師你好：我叫小傑，目前大二，在學校人際關係尚可，有幾位好朋友，只是我發現自己在上大學後，會有偷錢的習慣，不過我不會偷別人的錢，我都是偷媽媽的錢（我爸媽離婚，現在跟媽媽一起住），我知道這個習慣不好，而且媽媽應該也知道我有偷她的錢，她曾經有問過我生活費不夠，也自動多給我一些，不過幾個月後我依舊習慣會偷她的錢，老師，我是不是有病阿？！這件事，我真不知道該怎麼做？只是覺得當下偷錢很刺激，不過事後又會後悔，而且我不敢跟媽媽承認，我真的不知道怎麼辦，情形會不會越來越糟阿？！期待老師的回信。

小傑 敬  
小傑你好：從你的來信中，可以感受到似乎有種「莫名的感覺」在欺負你，讓你對自己會去偷媽媽錢的這個行為感到不知所措，尤其小傑目前與母親同住，如果小傑沒有兄弟姐妹，那偷錢的行為的確會比較容易被媽媽發現的，同時偷錢的事後也讓你自愧、自責，甚至懷疑自己是不是有病，這一年多的時間，相信你內心也充滿矛盾、難過與不知所措，辛苦你了，也謝謝你願意寫信跟老師說，我想這是一個好的開始囉。

在這裡，老師想請小傑想想，當時在準備或是計畫要偷錢時，心裡的想法是什麼？而什麼時候比較有這樣的行為出現，同時，面對現在已經一歲多的「偷錢行為」，小傑會希望自己可以怎麼對付這個「偷錢行為」，生活中是否可以讓它影響你小一點，或在過去經驗裡，是否有「偷錢行為」沒找你的時候？或它出現而小傑可以成功擊退它的時候？例如，你提到自己有幾個月可以不偷媽媽的錢，這部分你是怎麼辦到的呢？而這個曾經擊退「偷錢行為」的感覺又是如何，是否可以增強你克服「偷錢行為」以及跟它說不的時候，小傑是否感覺到自己的力量有變大了呢？此外，如果媽媽看到小傑克服了「偷錢行為」的表現，你想媽媽會告訴你什麼呢？媽媽會怎麼鼓勵小傑的不簡單與勇氣。而小傑信裡也提到在偷錢時，心裡感覺是刺激的，所以不知道小傑平時是否有其他活動也具有類似的刺激性，但是可以玩的很安全也不違法，例如打球或看較刺激性的電影等等。

最後，小傑也推測媽媽似乎已經知道小傑的偷錢行為，甚至沒有立即搓破小傑，還詢問生活費是否足夠，主動加生活費給你，因此，這足以證明媽媽是關心你的、不願看到你會因為錢不夠而讓自己吃不好或穿不暖，所以老師很鼓勵小傑利用這機會勇於面對與改過，好好跟媽媽談談，以及將來如果可以完全克服「偷錢行為」，會希望自己給自己什麼獎勵嗎？加油喔，也祝福小傑，同時也歡迎你有需要時可以隨時來學輔中心找老師聊聊！

有任何心理困擾或需求，歡迎前來學輔中心。電話預約：(02) 2862-1909；校內分機 12612 或 12611 親自預約：直接前往大恩館十樓學生輔導中心安排會談時間 E-mail 預約：cufah@staff.pccu.edu.tw (請註明姓名、系級、聯絡方式、及想先讓老師知道的部分)